高等教育信息

2015 年第 16 期 (高教信息总 227 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 6月10日

【本期特稿】

"一带一路"战略引领高等教育国际化

"一带一路"战略是进一步提高我国对外开放水平的重大战略构想,也为进一步推进我国高等教育国际化,深化高等教育领域综合改革、提高教育质量提供了重大战略机遇。如何结合办学在这一机遇中寻求发展,是当前摆在高校面前的一个重要问题。

培养国际化人才

"一带一路"战略的深层推进,人才是关键。当前,急需培养一批精通相关外语、熟悉国际规则、具有国际视野,善于在全球化竞争中把握机遇和争取主动的国际化人才。因此,推进"一带一路"战略实施,必须坚持人才优先战略。高等院校要结合自身办学特色和学科学术资源优势,突出重点和特色,深度参与"一带一路"战略,设立高层次国际化人才计划,加快推进"一带一路"沿线国家来华留学生教育,加快为中资企业培养推进"一带一路"建设需要的高层次国际化人才。围绕"一带一路"沿线国家发展急需的学科专业开展来华留学生教育。扩大"一带一路"沿线国家来华留学生招生培养规模,造就完备的留学生教育管理制度体系,培养出一批知华友华、学有所成的国际化人才,同时还要培养一大批能够肩负"一带一路"建设、实施"走出去"战略的国际化人才。

构建科技创新平台

当前,"一带一路"沿线国家的产业仍处于开发利用和综合治理的初期阶段,需要相互学习和利用自身科技和产业优势,通过科技创新破解发展难题,建立集人才培养培训、产学研合作和资源战略管理为一体的高水平智库。高校要坚持学术导向和国家目标,加强与"一带一路"战略中国家目标高度契合的学科专业基础建设,努力使学校处于国际学术和区域经济社会发展的前沿阵地,积极为破解

国家面临的科学技术创新瓶颈作出应有贡献。例如,设立国别或区域研究机构,使之成为"一带一路"科教合作的学术研究交流平台、产业技术研发平台和信息 共享平台;出版"一带一路"专报,为政府决策提供支持。可以组建"丝绸之路 大学联盟",促进中国与沿线各国教育合作和科技协同创新,建成为中国高校与 沿线各国高校之间深度合作的桥梁和纽带等。

促进文化理解交流

国之交在于民相亲,民相亲推动事有成。国际教育、人文和学术交流是国家公共外交的重要手段,是我国面向全球传播中国声音、汇聚中国精神、宣传中国道路、凝聚中国力量的重要战略举措。开展国际教育与学术交流,促进沿线国家公民之间的互相认识、互相理解、互相信任和共同合作,已经成为今后破解人类共同面对的资源、环境、生态等全球性问题的重要机制。具体而言,我们可以建立具有国际影响力的"丝绸之路高等教育合作论坛",推进教育外交、论坛外交,吸引全球特别是"一带一路"沿线国家相关学科领域的大学校长、专家学者来华参会,促进大学合作,深化人文交流;在"一带一路"沿线国家设立孔子学院加强人文交流,这些都应当成为"一带一路"战略实施的重大举措。

国际化的样本

近年来,中国地质大学(武汉)在人才培养方面,注重国别分布和所属学校均衡发展,调整留学生结构、优化类别层次,提高人才培养质量。针对"一带一路"沿线国家地质、资源、能源、环境、生态等支柱型产业发展需要,依托学校学科资源和人才智力优势,组建了"丝绸之路学院",担负来华留学生教育、培养国际化人才、"一带一路"国际科技协同创新、丝绸之路国际资源环境论坛、推进丝绸之路大学联盟等职能。今后还将重点为沿线国家培养地质、土木工程、道路和桥梁等基础建设工程技术的领军人才,培养地质资源、环境科学、水科学、资源经济、生态保护、公共管理等方面的拔尖创新人才。成立"地球科学与矿产资源领域国际学生教育中心",启动了"全球地质矿产专业人才留学中国计划"。同时,通过产学研相结合,采取订单式培养、定向委托培养、项目联合培养等方式,打造国际学生实习和实践教学平台,先后为一批企业提供国际学生毕业生,为国家实施矿产资源"走出去"战略提供了人才支撑。

同时,在科技创新方面,强化与相关国家政府、产业界的契合度,按照基地、

平台、项目的思路科学构建协同创新平台,围绕沿线国家地质、资源、环境问题的深入研究,形成高水平的学术研究平台;围绕沿线国家地质调查与灾害预警水平提升,运用地球化学调查技术、灾害监测预警技术、航天航空遥感技术、钻探技术、海洋勘探与开发等新理论、新技术、新方法,构建高水平的产业技术研发平台;围绕沿线国家地质资源环境产业开发、基础设施公共管理、矿业信息交流与管理等,构建整体的信息共享平台。目前,我校与沿线国家 15 所高校签署了校际合作协议,成立了俄罗斯中亚地质资源环境研究中心、东南亚地质资源研究基地,开展了一批有影响力的地质资源环境科技问题研究项目;牵头成立了"地球科学国际大学联盟";召开了"丝绸之路高等教育与地学研究合作论坛",成立了"丝绸之路沿线地质资源国际研究中心"等。

(作者: 王焰新 中国地质大学〔武汉〕校长)

(摘编自 光明网 2015 年 5 月 26 日)

【地方教育动态】

打破"铁饭碗"倒逼高校办学创新

日前北京市下发《关于创新事业单位管理加快分类推进事业单位改革的意见》,提出对现有高等学校、公立医院等,逐步创造条件,保留其事业单位性质,探索不再纳入编制管理。对现有编内人员进行实名统计,随自然减员逐步收回编制。与此同时,创新公益服务提供方式,加大政府购买公共服务力度,调动社会力量、利用市场机制促进公益事业发展。

改革高校编制管理,破除铁饭碗,扩大高校人事与组织工作自主权,有助于完善高等教育治理结构。一方面,可以使政府部门不再是高校的"老佛爷",掌控高校命脉;另一方面,可以使高校增强用人的灵活性和有效性,保障教学、科研和社会服务的需要。需要多少教职工,高校自己最清楚。政府管理高校编制,只能是简单化的管控。改革事业编制,由高校决定自身编制,决定各级各类人员的数量和结构比例,使高校不得不直接面对事业需求与人才供给的矛盾,并在破解这日益尖锐的矛盾的过程中,创新办学模式,提高自主办学能力。

(摘编自《中国教育报》2015年5月22日)

广东省财政安排50亿元资金支持高水平大学建设

日前,广东省印发关于建设高水平大学的意见,提出力争用 5 至 10 年,建成若干所具有较高水平和影响力的大学,培育一批在全国乃至全世界占有一席之地的特色重点学科,带动全省高等教育整体水平实现新的跨越,为广东新一轮改革发展提供强有力的人才保证、智力支持和科技支撑。

根据意见,高水平大学建设主体原则上从省内具有博士学位授予权且具有 3 届以上博士毕业生的高校中择优遴选,省内"985"工程高校直接列入重点建设高校范围。提高高水平大学生均定额拨款标准,2015年达到每生每年 1.2 万元。2015年至 2017年,广东省财政专门安排 50 亿元资金支持高水平大学建设,主要用于学科建设、科学研究、产学研合作、人才队伍建设、科研服务与条件支持平台建设等。意见要求,增强重点建设高等学校的自我发展能力,全力打造若干龙头学科、打造优势特色学科群。

(摘编自《中国教育报》2015年5月23日)

黑龙江推出措施鼓励大学生创业 学籍可保留八年

记者在 23 日召开的黑龙江省大学生创新创业工作推进大会上了解到,为鼓励大学生创新创业,黑龙江省将建立创新创业学分积累转换制度,今后经高校评估后,黑龙江省大学生(研究生除外)休学创业学籍最长可保留八年。

据了解,为进一步降低大学生创业的准入门槛,简化大学生创业流程,今后户籍证明和创业培训合格证将不再作为黑龙江大学生创业者申请小额担保贷款的前置性条件。此外,黑龙江省教育、人社等部门将在三年内建设 1000 个省级大学生创业基地,黑龙江省各级政府清理出来的非公用房将优先用于科技园、孵化器,工商部门也将放宽住所登记条件,允许"一照多址""一址多照"。

黑龙江省还提出,对月营业额不超过3万元的大学生创办的小微企业免征增值税和营业税。黑龙江省财政还将投入2亿元资金,用于成立大学生创业小额贷款担保公司,为大学生提供低费率担保。

(摘编自 新华网 2015 年 5 月 23 日)